

# 潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2024〕66号

## 关于政协十三届潮州市委员会三次会议 第15号提案答复的函

柯涓委员：

您提出的关于《在韩东新区建设中国潮州茶文化博物馆》的提案收悉，经综合市自然资源局、市科技局、市住房城乡建设局、市农业农村局、湘桥区政府、潮州新区管委会等单位意见，现答复如下：

### 一、建设潮州茶文化博物馆的必要性

潮州茶文化历史悠久，底蕴深厚，独具特色，是潮州文化的重要符号。近年来，我市着力推动“博物馆之城”创建工作，把展示潮州茶文化的展馆纳入“博物馆之城”体系，着力打造潮州茶文化对外传播窗口。

位于凤凰镇东兴村的潮州凤凰单丛茶博物馆，由旅美侨领陈传治祖居改造而来，占地面积11.2亩，分为五个功能区，分别是茶文化展览馆，宋茶1号标本馆，器物陈列馆，潮州工夫茶体验馆以及文创艺术品区，配备有茶文化讲解员，并长期开展制茶体验、摘茶体验、茶艺表演和少儿茶艺培训等

活动。建馆以来，到访的茶旅研学团、茶文化交流访问团每年接近 100 团次。2023 年，该馆接待游客超过 10 万人次，成为宣传单丛茶、展示茶文化、讲述茶故事的重要窗口，成为世界潮人“寻根”的重要载体。

位于潮州古城义安路宰辅巷 10 号的潮府工夫茶文化博物馆，同样利用古建筑改造而成，面积 700 多平方米，藏品丰富，展示潮州工夫茶文化历史发展脉络，为公众提供一个了解、欣赏、体验工夫茶文化的公益性平台。

这两家茶文化展馆已成为传播潮州茶文化的重要窗口，但这两家展馆均属于非国有展馆，规模较小，难以全面展示潮州茶文化的丰富内涵和深厚底蕴。我市仍然欠缺一座能够体现潮州茶文化特殊地位、全面系统展示阐释潮州茶文化的大型专题博物馆。因此，建设潮州茶文化博物馆，是十分必要的。

## 二、建设潮州茶文化博物馆的意义

潮州茶文化博物馆的建设，将为潮州茶文化的传承和弘扬提供重要平台。通过展示潮州茶文化的发展脉络、底蕴内涵、地方特色等方面，让更多人了解并爱上潮州茶文化。同时，博物馆还可以成为潮州乃至全国茶文化交流和学术研究的重要平台，推动潮州茶文化的创新发展。

潮州茶文化博物馆的建设，将有力推动潮州文化旅游产业的发展。博物馆作为文化旅游的重要载体，将吸引大量游客前来参观和体验。同时，博物馆还可以与周边景区、酒店

等形成联动效应，共同打造文化旅游产业链，提升潮州文化旅游的吸引力和竞争力。

潮州茶文化博物馆的建设，将进一步提升潮州的文化品位和城市形象。博物馆作为城市文化的重要标志之一，将展示潮州独特的茶文化魅力和深厚的历史底蕴。同时，博物馆还可以成为对外宣传的重要窗口和靓丽名片，提升潮州在国内外的知名度和美誉度。

### 三、建设潮州茶文化博物馆的路径

潮州茶文化博物馆的建设已经纳入城市规划，《潮州市国土空间总体规划（2021—2035年）》提出在韩江新城半岛广场、北溪沿岸等重点地区预留建设具有现代化水平的重大文体设施，为国际“茶日”等各类国际交流活动和重大赛事做好空间预留和保障，推动区域性、全国性、国际性重大文化交流活动的成功举办与潮文化的交流合作。韩江新城作为潮州城市未来发展的重要区域，其规划旨在打造现代化、国际化、宜居宜业的新城区。在产业布局上，韩江新城注重发展现代服务业、高新技术产业和文化旅游产业；在城市建设上，韩江新城追求高品质、高品位、高标准的建筑风格和城市风貌。该片区的规划理念和建设发展，为潮州茶文化博物馆的建设提供了良好的契机。因此，《潮州市国土空间总体规划（2021—2035年）》规划远期在韩江新城潮州东大道东段北侧建设潮州茶文化博物馆。

目前建设潮州茶文化博物馆存在现实困难，一是现阶段

我市财政难以支撑一座大型博物馆的投资建设和管理运营，二是韩江新城建设尚处于起步阶段，各项配套设施仍不完备，潮州茶文化博物馆建设时机尚未成熟。因此，我们认为，潮州市茶文化博物馆的建设作为远期规划是比较合理的。待韩江新城建设进入成熟期，各项配套设施比较完备，我市财政状况明显好转之后，我局将和相关部门一道，同心协力，各司其职，共同推动潮州茶文化博物馆建设项目落地实施，推动潮州茶文化传承发展事业跃上新台阶。

专此答复，诚挚感谢您对我市茶文化传承与发展工作的关心支持。



(联系人及电话：张东阳，13829070770)

### 公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科，市自然资源局、市科技局、市住房城乡建设局、市农业农村局、湘桥区政府、潮州新区管委会